

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）  
2013年12月9日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月九日）出席「香港经济峰会2014」后与传媒谈话全文：

记者：（美国会否提早退市）

财经事务及库务局局长：我认为应该是退市的好时机，不退市的风险越来越大。现时，在经济开始复苏，继续推行量宽（QE）的好处越来越细；所以，在风险越来越大、好处越来越细的情况下，退市应该启动。我们很难估计退市何时启动，（美国联储局）要换届，他们也要看市场反应，何时启动要视乎他们的考虑。当然我们认为退市须要向市场表达清晰的信息，市场亦要理解退市策略长远会为市场带来稳定，减轻短期震荡。

记者：你刚才提及一旦退市可能会引致息率会提高、会 capital outflow，若这种情况出现，会否影响香港现时炽热的 IPO 市场？

财经事务及库务局局长：若有退市情况，所有资本市场都会有反应，价格会因息口向上而有反应，亦可对投资情绪带来短期影响。我认为香港的投资市场、IPO 市场整体来说比较健康，香港的股市，无论从客观市盈率来看，相对都是健康的。我们亦见到中国经济自三中全会后也有很明显增长的势头，在策略基础上有利内地公司集资，虽然退市对投资市场的影响难以避免，但整体来说，我们对香港有信心。

记者：你刚才表示香港与东盟有新协议，是否香港对内地不断在其他市场发展人民币离岸中心的同时，减少依赖内地的一个策略？

财经事务及库务局局长：我刚才提及东盟，是希望香港市民多留意香港经济与我们周边市场是息息相关。中国内地以外，东南亚是我们重要的贸易伙伴，经济增长会持续，香港作为国际金融中心，我们在很多方面可以与东盟国家合作，所以我们提出希望展开香港与东盟自由贸易协定的谈判工作。

你同时讲出我经常提及的一个问题，香港金融中心在人民币国际化进程中扮演重要的角色，人民币国际化进程应该包括所有我们重要的贸易伙伴，在过去一段时期我们都很强调如何增加香港与东盟的经济联系，发展离岸人民币市场，让香港金融中心作出贡献。在各方面的考虑中，我们认为增强香港对外经济联系，有利香港发展。

记者：(楼市情况)

财经事务及库务局局长：美国退市是迟早的事，大家应该有心理预期。退市产生的影响需要评估，我们一定会评估影响。

今日看楼市的情况，在双辣招下，达到的效果是平稳了市场，这正是政府的政策目标。当然市场以后的需求和价格会受将来的利率和供求所影响，所以我们一定要观察情况，我们认为现时所制订的印花税措施是合适的，并希望极力争取立法会尽快通过两条法案，让政府可审时度势，为将来两项印花税措施需要调整时，有更大空间做这工作。今日来说，在全球经济不明朗因素下，两项稳定楼价措施非常重要，我们须尽快通过法案。

记者：局长可否谈一谈 Bitcoin……现在是否见到有泡沫出现？

财经事务及库务局局长：我们知道甚么是金融泡沫、金融资产的合理价格、产生怎样的泡沫，是较容易讨论。但 Bitcoin (「虚拟货币」) 这个新兴事物，何以定价？何以定为泡沫？这是较难讨论的。我只能指出这类的事物，起初可能只是一样新事物，但现在却增多了很多投机的成分，而投机是建基于对市场将来一些无限的憧憬。大家要小心，这不是一种货币。这既不是一种货币，也不是一种金融资产，它本身并没有基本价值，所以大家真要小心这类东西。

记者：香港是否需要监管？

财经事务及库务局局长：我们对很多牵涉法律不容许的行为是有监管的。目前来说，我们有足够的监管的政策及工具去处理一些非法的行为。当然事件演变下来要怎样处理，我们要观察。我们不认为这是一种货币，我们会观察着它的发展。我觉得人民银行发出的信息很清晰，令到内地一些热炽的市民重新看看这件事情。

记者：人民币有很多新政策出台，对香港人民币资金池的发展……？

财经事务及库务局局长：人民币资金池增长得非常好，现在我们看到各方面的政策正迈进一个新阶段，推动人民币资金池的增长，包括香港有非常好的银行清算体系，以及我们与海外银行及海外客户之间的联网，让香港市场可提供方法处理他们对人民币的需求。

由于人民币离岸市场的发展，我们看到外国有很多新兴趣参与发展这个市

场，包括新加坡、伦敦等，令人民币成为一个更大的国际货币，并且进一步发展，这是有利香港的。我们将会看到更多需求产生，在需求推动下，人民币资金池亦会扩大。

至于上海自贸区会否有一些离岸政策跟香港构成竞争？我们经常说，上海自贸区的发展，反会增加上海的经济改革因素，若这牵涉人民币贸易结算额放宽的话，最后会帮助整个离岸市场，亦会有助香港，越多的开放措施会令香港的资金池越做越大。

我们现在要做的是跟香港金融界保持最大的联系，并推进市场更有效率、提供更多业务，增加海外公司的信心，及在他们认为价钱合理并在情况许可下，用人民币而不用美金，这是我们最大要推进的措施之一。

记者：就国债的反应良好，会否争取常规化？

财经事务及库务局局长：我们已经争取在香港发行国债常规化，这是我们一直提出，亦一直得到财政部支持，我们会继续看到更多国债在香港发行。

记者：会否多过 130 亿元？

财经事务及库务局局长：我们每一年都在思考新的方法促进市场更加成熟。

完